



ΑΛΛΑΟΥΜ ΜΕ ΤΑ ΛΑΘΗ ΚΑΙ ΤΙΣ ΠΑΡΑΛΕΙΨΕΙΣ ΤΟΥ ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

# Φορολογούμενοι σε νευρική κρίση για τις φετινές δηλώσεις

**Σ**ε πρωτοφανές αλαλούμ εξελίσσεται φέτος η υπόθεση της ηλεκτρονικής υποβολής των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος, καθώς τα λάθη και οι παραλείψεις της ηγεσίας του υπουργείου Οικονομικών και της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων έχουν φέρει στα πρόθυρα νευρικής κρίσης εκατομμύρια φορολογούμενους και χιλιάδες λογιστές.

**Οι γκάφες**  
Καθυστερήσεις-ρεκόρ στην προετοιμασία και στο «στέψισμο» της ηλεκτρονικής εφαρμογής για την υποβολή των δηλώσεων καθώς και στην έκδοση των απαιτούμενων αποφάσεων, διευκρινιστικές εγκυκλίων και οδηγιών, απίστητες γκάφες στον τρόπο ερμηνείας και εφαρμογής διορθωτικών νομοθετι-

**Στον αέρα ακόμη όσοι δηλώνουν μόνο τόκους από μικροκαταθέσεις, αγρότες αλλιά και 1 εκατ. μικρομεσαίοι**

κών ρυθμίσεων είναι μερικά μόνο από τα... κατορθώματα των επικεφαλής του υπουργείου Οικονομικών και της ΓΓΔΕ, που έχουν ως συνέπεια σήμερα, 29 μόλις μέρες πριν τη λήξη της προθεσμίας υποβολής των φορολογικών δηλώσεων, να έχουν υποβληθεί λιγότερες από 350.000 δηλώσεις και να υπολείπονται περίπου 5,7 εκατομμύρια! Το βέβαιο είναι πλέον ότι πάρα πολλοί φορολογούμενοι, οι οποίοι υπολογίζεται ότι θα είναι περισσότεροι από 2.000.000, δεν θα προλάβουν να υποβάλουν τις φετινές φορολογικές δηλώσεις εγκαίρως, πριν την εκπνοή της προθεσμίας της 30ής Ιουνίου.

Αυτό θα έχει ως συνέπεια η ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών να αναγκαστεί να παρατείνει την προθεσμία αυτή για περίπου 3-4 εβδομάδες

**ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ**  
gpaiaitsakis@e-typos.com

δηλαδή μέχρι τις 21 ή τις 28 Ιουλίου, υποχρεώνοντας πάρα πολλούς φορολογούμενους να πληρώσουν την 1η δόση του φόρου εισοδήματος (που λήγει στις 31 Ιουλίου) λίγες μέρες μετά την υποβολή της δήλωσης!

Το πρώτο λάθος, το οποίο οδήγησε σ' αυτό το αλαλούμ, ήταν η μεγάλη καθυστέρηση με την οποία τέθηκε σε λειτουργία η εφαρμογή για την υποβολή των δηλώσεων, στο TAXISNET. Ο ισχύων νόμος (ν. 4172/2013 ή Κώδικας Φορολογίας Εισοδήματος) προβλέπει για φέτος ότι η περίοδος υποβολής των δηλώσεων ξεκινά από την 1η Φεβρουαρίου και λήγει στις 30 Ιουνίου, διαρκεί δηλαδή συνολικά 5 μήνες.

Την ευθύνη γι' αυτό την είχε σχεδόν αποκλειστικά η ΓΓΔΕ. Οι διατάξεις του νέου ΚΦΕ καθώς και τα προβλήματα πρακτικής εφαρμογής τους ήταν γνωστά ήδη από το περυσινό καλοκαίρι στη ΓΓΔΕ, όμως καμία προσπάθεια έγκαιρης αντιμετώπισης και διόρθωσης δεν έγινε. Το φετινό Φεβρουάριο, όταν ανέλαβε τα καθήκοντά της η νέα ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών, τίποτα δεν είχε ξεκινήσει!

Στη συνέχεια, μέχρι να ενημερωθεί πλήρως η νέα ηγεσία για τα προβλήματα πρακτικής εφαρμογής και τις παρενέργειες ορισμένων διατάξεων του νέου ΚΦΕ (π.χ. για τις περιπτώσεις αγροτικών ενισχύσεων, επιδοτήσεων και αποζημιώσεων που θα έπρεπε να φορολογηθούν σχεδόν στο σύνολό τους με 13% αν δεν τροποποιείτο η νομοθεσία για να θεσπιστούν εξαιρέσεις, για την περίπτωση των ανείσπρακτων ενοικίων κ.λπ.) πέρασε πολύς χρόνος. Επιπλέον, χάθηκε πολύτιμος χρόνος και μέχρι η νέα ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών να αποφασίσει τι θα κάνει, τελικά, με τα θέματα αυτά, με αποτέλεσμα οι σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις να ψηφιστούν τελικά τον Μάιο!

Ετσι, εξαιτίας όλων αυτών των καθυστερήσεων, η δυνατότητα ηλεκτρονικής

υποβολής των δηλώσεων παρασχεθήκε τελικά στους φορολογούμενους από τα μέσα Μαΐου, δηλαδή με καθυστέρηση 3,5 μηνών! Η περίοδος υποβολής των δηλώσεων... σμικρύνθηκε, δηλαδή, από τους 5 μήνες που προβλέπει ο νόμος στον... 1,5 μήνα!

**Αναζητούνται λύσεις**

Ένα άλλο μεγάλο λάθος, το οποίο βραδύνει κυρίως την ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών, είναι η βραδύτητα με την οποία αντιδρά για να επιλύσει όλα άλλα πρακτικά προβλήματα εφαρμογής του νέου ΚΦΕ εμφανίζονται στην πορεία, κατόπιν έντονων διαμαρτυριών και επισημάτων λογιστών. Ακόμη και σήμερα, που έχουν περάσει ήδη 18 μέρες από τότε που άρχισε η περίοδος υποβολής των δηλώσεων, δεν έχουν

**Έχουν υποβληθεί 320.000 δηλώσεις και υπολείπονται 5,7 εκατ. Εκτιμήσεις για 2 εκατ. εκπρόθεσμους**

αντιμετωπιστεί σημαντικά προβλήματα εφαρμογής ορισμένων διατάξεων. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι:

**1** Δεν έχει διορθωθεί ο τρόπος εφαρμογής της διάταξης με την οποία προβλέπεται ότι όσοι φορολογούμενοι δηλώνουν εισοδήματα μόνο από τόκους καταθέσεων ή και ακίνητα δεν θα βαρύνονται με το ελάχιστο τεκμήριο διαβίωσης των 3.000 ευρώ για τους άγαμους ή των 2.500 ευρώ για τους έγγαμους. Αν το υπ. Οικονομικών δεν προχωρήσει στις απαραίτητες διορθώσεις, με εγκύκλιο ή με νέα νομοθετική ρύθμιση, όσοι δηλώνουν μόνο εισοδήματα από τόκους καταθέσεων ή και από ακίνητα, καθώς και ένα σπίτι ή και ένα ΙΧ., θα κληθούν να καταβάλουν υπέρτοκα ποσά φόρων.



Η περίοδος υποβολής των φετινών δηλώσεων...σμηκρύνθηκε, από τους 5 μήνες που προβλέπει ο νόμος στον... 1,5 μήνα!

**2** Δεν έχει ακόμη διεκρινιστεί πώς ακριβώς θα πρέπει οι αγρότες να προσδιορίσουν το τεκμαρτό εισόδημα από ιδιοχρησιμοποίηση των χωραφιών τους! Σύμφωνα με τον νέο ΚΦΕ, το εισόδημα αυτό προκύπτει από τον πολλαπλασιασμό της αντικειμενικής αξίας του αγροτεμαχίου ή του αγρού με ποσοστό 3%. Φορολογείται δε κι αυτό με 11% από το πρώτο ευρώ!

**3** Δεν έχει εκδοθεί ακόμη η ερμηνευτική εγκύκλιος για τις δαπάνες που αναγνωρίζονται για έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων και των αγροτών, με αποτέλεσμα πάνω από 1.000.000 μικροεσάσι επιχειρηματίες και γεωργοί να μην μπορούν ακόμη να συμπληρώσουν τις δηλώσεις τους! ■

►► ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΝΑ ΓΙΝΟΝΤΑΙ 180.000 ΔΗΛΩΣΕΙΣ ● ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ ΒΕΒΑΗ Η ΠΑΡΑΤΑΣΗ

## Το Taxisnet θα «κрасάρει»

**ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟ** στοιχείο των πρωτοφανών καθυστερήσεων που έχουν ήδη συσσωρευτεί και εμποδίζουν την ομαλή και έγκαιρη διεκπεραίωση της διαδικασίας ηλεκτρονικής υποβολής των φετινών φορολογικών δηλώσεων είναι και το γεγονός ότι μέχρι προχθές, 31-5-2015, είχαν υποβληθεί στο TAXISNET μόλις 320.000 δηλώσεις, ενώ το σύνολο αυτών που πρέπει να υποβληθούν μέχρι την προθεσμία της 30ής Ιουνίου αγγίζει τα 6.000.000, δεδομένου ότι φέτος όλοι σχεδόν οι πολίτες άνω των 18 ετών, ακόμη και τα εξαρτώμενα ενήλικα τέκνα (φοιτητές, σπουδαστές κ.λπ.), υποχρεούνται να υποβάλουν δήλωση. Πρέπει δηλαδή μέχρι τις 30 Ιουνίου να υποβληθούν περίπου 5,7 εκατ. δηλώσεις, πράγμα που σημαίνει ότι κάθε μέρα θα πρέπει να υποβάλ-

ονται περίπου 180.000 δηλώσεις κατά μέσο όρο. Κάτι τέτοιο είναι αδύνατο να συμβεί, καθώς το TAXISNET δεν θα μπορεί να «σπικώνει» σε καθημερινή βάση τη μαζική ηλεκτρονική υποβολή τόσων πολλών δηλώσεων και τελικά, κάποια στιγμή, θα υποστεί blackout, αν η ηγεσία του υπ. Οικονομικών επιμείνει να μην παρατείνει την προθεσμία. Ετσι όπως εξελίσσονται τα πράγματα, είναι πλέον βέβαιο ότι σύντομα θα διαπιστωθεί πως πάνω από 2.000.000 φορολογούμενοι δεν θα προλάβουν να υποβάλουν τις δηλώσεις τους μέχρι τις 30 Ιουνίου. Ετσι, η προθεσμία της 30ής Ιουνίου θα παραταθεί σχεδόν μέχρι το τέλος Ιουλίου και οι συγκεκριμένοι φορολογούμενοι θα υποβάλουν τελικά τις φορολογικές τους δηλώσεις μέσα στο κατακαλόκαιρο!